

Előfizetési ár:
 Helyben, hákos havi...
 Budapestra... 2 hónap...
 Budapestra... 4 hónap...
 * * * * *
 Postán küldve
 Budapestra... 2 h. 80 Ft.
 Budapestra... 4 h. — Ft.
 * * * * *
 Igazgató: Dr. Müller.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden hétfőn és pénteken nap kétfelét.
 * * * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
 Budai-nagy-Utca 124. sz.
 Juhász-ház.
 Ha a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó érdeklődés érkezik, iratokat küldjenek.
 * * * * *
 Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egyes szám 2 fillér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Küzdelem a drágaság ellen

Irtá: Sándor István.

I.
 A 25. évi közgyűlésen elhangzott vita feleletre, bár ki nem merítette, úgy az elemizser, mint a lakásdrágaság kérdését. A tanács előkészítő tárgyalásokra utasítást kapott. Alkalma lesz tehát a közgyűlésnek ezekkel a kérdésekkel újra foglalkoznia s ha az a tárgyilagossá magatartás, melyet a közgyűlés most tanúsított, nem időszaki hangulat, hanem a kérdés nagy jelentőségének átértése, a helyzet megjavítására irányuló elhatározás; ha a közgyűlés nem fog visszariadni azoktól a befektetésektől, melyek a drágaság elleni küzdelem megkezdéséhez szükségesek; az elérhető eredményeket a város nyomorgató lakossága pár év múlva már élvezheti.

Az igazat megvallva, az elemizser drágasága ellen való küzdelemről kevés eredményt várunk, az is csak következetes munka mellett és soká mutakozhatik. Egyetlen gyorsan ható, gyakorlati eszköz a fokaf visszacsúszásnak korlátozása. Ez rövid idő alatt megvalósítható s az árak bizonyos mérvű csökkenését okvetlenül maga után vonja. Az elemizser az azonban a világiac helyzete szerint alakul. A szoba került intézmények tehát inkább csak a fogyasztási szükségletekkel való rendszeresebb ellátást és a jobb minőséget ajándékozhatják a lakosságnak, a beszerzés költségeit lenyegesen csökkenteni nem fogják. Ezt mutatják a budapesti és külföldi tapasztalatok is. Dehát ez is jó lesz, csak legyen.

A lakásdrágaság ellen már sokal eredményesebb küzdelmet folytathat a város, ha nem elégszik meg munkásházak építésével, hanem a lakásdrágaság gyökereit keresi és irtja. Mert a lakásdrágaság általános, minden társadalmi réteget sújtó tünet, a munkásházak építése pedig csak egy társadalmi osztály aránylag csekély részének nyújthat némi megkönnyebülést; mert a munkásházak építést mennyiségre nevé korlátozza a város tökérejenek és a remélt állami segítségek korlátolt volta. Vizsgáljuk meg tehát, miféle tényezők okozták a lakásdrágaságot és hogyan lehetne azok ar-és bremelő hatásait csökkenteni? Egyik jelentős ok a telekdrága-

ságaság. Egy-két évtizeddel ezelőtt még kisebb utcákban 6—8—10 koronába számították a telek négyzetölet és 100 forintos telekár a központon is kivételes volt. Ma kisebb utcákon sem igen lehet 20 koronás teleknél olcsóbbat kapni, sőt beépítetlen területeken is 6—8—15 koronát kérnek és fizetnek.

A Katolikus Egyház és a Népbank pedig 1100 koronáért vettek a központon telket négyzetölekenként. Hallatlan árak ezek, 100, sőt több száz százalékos emelkedés, melyek kisebb házaknál a bérterekben 10 százalékos növekedést is idézhetnek elő.

A telekárak nagyfokú emelkedése főképe a város fejlődését kihasználó telekspekuláció eredménye. Ennek ellensúlyozására az első lépések már megtörténtek a város belső területek megnagyobbításával és a beépítésre alkalmas városi területeknek háztelkekkel való áruba bocsátásával. — Ez azonban sz árak szabályozására nem elég. A városnak csak némely helyen vannak háztelkei s a lakosságot hajlama és foglalkozása gyakran a város más részein kényszeríti lakáskeresésre. Ezt a telekspekuláció vigan ki is használja és az árak fölvérése sikeresen ellensúlyozza a városi telkek eladásának ármeréklő hatását.

Sürgős feladata tehát a városnak, hogy a belterület más részein is megszerezze az elfogadható árban megvehető telkeket. Ha e mellett gondoskodik olyan szabályrendeletéről, mely a telektulajdonos az utcakinyitások és más közmunkák következtében előállott értékelkedés arányában az emelkedést előledező közmunkák költségeihez való jelentős hozzájárulásra kényszeríti; hogy az új belterületen a szükséghez kepest rendszeresen új utcákat nyit, azokat rendezi és ha a megnyitott utcákon lekvő üres telkeket a városi pénztár javára — megadóztatja: a város egészséges fejlődését állandóan biztosíthatja, lesz elég és elegendes lakos, a telkek ára csak merseketlen emelkedhetik s mindazokat a nagy előnyöket a lakosság számára befektetésekkel ugyan, de veszteség nélkül biztosítja, mert az általa vásárolt telkek értékeinek így is bekövetkező merseklő emelkedése, az értékelkedési illeték és a telekadó jövedelme még az utcanyitások és utca-rendezekek költségeit is fedezni fogja.

A virilisz rendszer reformja.

A közigazgatás rendezésével kapcsolatos kérdések között helyet foglal a községi képviselők reformja, közelebbről a községi viriliszus kérdése is, aminek jelenleg néhány sort óhajunk a következőkben szentelni.

Szólv egy európai államban sem látható a nagyobb ingatlan tulajdon, illetőleg nagyobb adófizetés elő közös tisztelete, mint hazánkban. — Az 1871. évi XVIII. t. c. óta, amly az 1848. évi törvényen lefektetett elvek ellenére a községi és városi viriliszus behozta, minden intézkedés csak azért történt, hogy a viriliszus nemcs palántáját ápolja. Idegen országokban alig van némi kedvezmény az adófizetésnek, az is választási esélyektől annyira függ, hogy már alig mondható kedvezménynek. — addig nálunk Magyarországon özvgyek, hajadonok, só jogi személyek is esélyektől menten gyakorolhatják megbízottjak utján viriliszus jogaikat és vagyonrövideléseik indokából gátatlanul szeghetik nyakat mindenféle újításnak.

Az ingatlan birtoklásnak, illetőleg nagyobb adófizetésnek a közügyek intézésébe való beavatvási joga bajosan tűnethető el törvényhozásunkból máról-mára. Jogtalanúság is volna a kérdésnek minden átmenet nélküli megoldása. De mindenesetre vissza kell szoritani a beavatkozás lehetőségét elő mérve, hogy a tulajdonosok és hozadékának védelme ne arajkodhassék a közérdek felett.

Nem tudjuk még, miféle újítást hoz-e téren a közigazgatási reform, vagy egyáltalában hoz-e újítást, hiszen a mai állapot szerint az egész munkalat a politika labilis talaján áll, de a kérdés fontosságára tekintettel kétségtelenül aktuális és hasznos e kérdéssel foglalkozni.

Miféle megoldásai lehetnek tehát a viriliszus reformjának, természetesen elő megoldásai, amelyek számbavehetősége komoly alapon áll?

Az első, a radikális az 1848. évi törvények szellemében teljesen törölni akarja a viriliszus és a községi képviselők egészen a közbizalom alapjára helyezni.

Másik módszer ilyenformán oldaná meg a reformot. A községi képviselet egy negyed részét a község leg több adót fizetők választásának a maguk köréből, egy negyed részét az értelmi cenzus megütők küldének szintén saját körükből, végül kétnegyed része a választó polgárság bizalmából jutna a testületbe.

Harmadik megoldás az lenne, hogy az egész képviselőtestületet az egész választó polgárság küldené. Még pedig egykettő részét a vagyonai és értelmi cenzus elérvő polgárok közül, egykettő részét pedig megszorítás nélkül a választhatók közül. A leg több adófizetőkről szóló kimutatás olyképpen lenne itt összehelyezendő, hogy abban legalább hatszor annyi leg több adófizető lenne felvéve, mint amennyi a közülük megválasztandók száma. Az értelmi

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”
 Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.
 Tervez és készit a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.
 Telefonszám 72. Terv-és költségvetés díjtalan. Sürgőncim: „Vasművek”

cenzut megütköz természetesen valamennyien a jegyzékek vendők volnának. E némi tekintetben kalandos jellegű, általa kombinációs rendszer néven ismert megoldás külföldi városokban, sőt valamelyes eltéréssel a fővárosnál is igen jól megállja helyét, községekben azonban túlságosan komplikált lenne és sok zavart okozna.

Hogy a három megoldási mód közül illetékes helyen melyiket fogadják leginkább előbbnek találni és elfogadják, az természetesen meg bizonytalan. Az azonban kétségtelen, hogy a virilis intézményekben rövidesen lényeges változtatást fognak létesíteni.

A segélykérvények. Mind azoknak a házainál, akik segély iránti kérelmüket augusztus hó 15-ike után terjéztették be a segélyző iródozók akár írásban, akár szóval, a kárbeszéléseket nov. 1 én fogja megkezdeni a két bizottság.

A közigazgatási bizottság ülése.

Tegnap délután tartotta meg a közigazgatási bizottság október havi rendes ülést megkezdés érdekében.

Gróf Ráday Gedeon főispán üdvözlő beszédet mondott és megnyitotta az ülést, melynek első tárgya a Kertély Erőz kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése volt az adóhivatal szeptember havi forgalmáról, majd a szabadságon levő Kukly Béla műszaki főtanácsos helyettese tette meg a szokásos havi jelentést.

Dr. Gyalóky Sándor királyi ügyész tett ezután jelentést a fogház művi havi állapotáról. A jelentésből kitűnik, hogy szeptemberben átlag 134 elítélt és 52 felebezzés alatt álló, vagy vizsgálati fogásban levő egyén lakott naponként a fogházban, a napi átlaglétszám tehát 186, ezek közül bejött 17, halálozás nem volt. Házmunkával foglalkozott 185 rab, fegyelmi eset pedig nem fordult elő.

Ezután Dr. Kúnszter Károly királyi tanfelügyelő tette meg jelentését, melyben bejelenti a bizottságnak, hogy a közoktatásiügyi miniszter több helybeli tanító ná részüit jutalmat, részüit korpóteket utalt ki, miről a Kecskeeméti Lapok annak idején pontosan megemlékeztek. Bemutatja az iskoláskor jegyzőkönyvét a tanítóválasztás ügyében. A megválasztott tanító névsorát szintén bemutattuk már olvasóinknak. Javaslja, hogy a közigazgatási bizottság foglajjon állást a puszta tanítók körletelményei minimumának egynekzed hordban való megállapítása mellett. A bizottság így határozott.

A következő pont Dr. Csabay Géza tisztifőorvos jelentése volt a közegészségügyi állapotokról. Az egészségügyi államban kedvezőtlen volt Kecskeeméti. A vörheny, diftéria és hasitífusz pusztított. Előfordult 12 diftéria megbetegedés 4 halálozással, 31 vörhenybetegség 3 halálozással, 10 hasitífusz 2 halálozással. Született 222 gyermek élve, 5 pedig halva, meghalt 119-en, a szaporodás tehát 113. Erőszakos halál 5 esetben fordult elő. A 19. elhalálozott között 46 volt egy éven aluli. Az orvosi hivatal 620 beteget gyógykezelt. A jelentést tudomásul vette a bizottság.

Bagi László helyettes polgármester tett ezután jelentést a gýmásági és árva-gyerekről. Szeptember hóban az iktatóba érkezett 465 úgydarab, előzőleg maradt 27; a 492 béli elintéztetett 488, maradt 4. Az árvások gýmásága alatt volt augusztus hóban 5769 egyén, szeptemberben került gýmás alá 28. Elhalt 3, felszabadt 22 gýmát, maradt tehát szeptember végén 5772, tehát kétfél több, mint az előző hónapban. Gondnokság alatt volt augusztus hónap, mint szeptemberben 97 egyén állott. Az árvapénztár bevételre 92 ezer korona, kiadásra 78 ezer volt. Elhagyottá nyilvánított szeptember hóban 22 egyén.

Sándor István főjegyző referát ezután több kereskedelmi miniszteri rende-

letet az alsópályaudvar hídmerlegére, a felsópályaudvar kibővítésére és több szabályrendeletre vonatkozólag.

Dr. Demőtor Lajos főjegyző helyettes betérjesztette a közigazgatás mult havi állapotáról szóló polgármesteri jelentést, majd több jelentéketlen ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

A horgosiak Kecskeemétiért. A horgosi ipartestület október 15 én a kecskeeméti földrendés által sújtott iparosok javára támogatást fog rendezeti. A mulatság 65 koronát és 10 fillért juttatott a kecskeeméti károsultaknak.

Pénzügyi reform.

Szokatlan jelenségekkel találkozunk mostanában közigazgatási téren. A háború kitérőse óriási árhullámzásokat okozott a magyar gabona- és értéktözsde. És ha tudjuk, mennyire érdekelve van ügyszőlő az egész ország a gabonaföldes ármozgással, s mily óriási tömeg az, amely az értéktözsdei játkában résztvesz, csodálatunknak kifejezést adunk a fölött, hogy a nagy differenciák sehol sem okoztak nálunk zavart, fizetésképtelenségeket, bukásokat, amelyek az ily tözsdei debakellak természetesen nyomon szokták követni, mostanában nem fordulnak elő na gyobb számmal, mint rendszeren.

Ez kétségkívül igen kedvező tünet s piacunk óriási ellenálló képességének a tanúbizonyága. S amikor ezt örömmel konstatáljuk, egyben megütközéssel látjuk, hogy az utóbbi időben egyik vidéki pénzügyeztet a másik után bukdaesol. — Erre a hétre esik a nagypolésányi takarékpénztár bukása. Az intézet esodott kért maga ellen. A legmegdöbbentőbb ennél az esetnél a bukás oka. A takarékpénztár ugyanis a bonitást meghaladó összeget kölcsönözött egyik és másik igazgatósági tagjának.

Az igazgatóság azon tagjai, akik nem részesültek a saját intézetük kölcsönneiben, büntető följelentést tettek az igazgatóság más tagjai ellen könyvelni hitelezés miatt. A takarékpénztár passzívái egy millió koronát tesznek.

Az egyezségi tárgyalás megindult a takarékpénztár és hitelezők között s ennek sikeré esetében egy vélik, hogy megmenthetik a részvénytökének elenyésző részét. A nagypolésányi takarékpénztár egyike a régibb vidéki intézeteknek, mert az 1869 ben alakult. Alapítókéje 200,000 korona 1000 darab 200 koronás részvényre osztva. Betéte 2 millió körül jár és váltótárcája is körülbelül ugyanannyi, sőt valamivel nagyobb. Oszlatlaka tavaly 26 korona volt.

Az ilyen és hasonló esetek nyomán természetesen rendszeren felmerül az kérdés, nem kellene s sürögősen hozzálátni a vidéki pénzügyeztetek ügyének a törvényes rendezéséhez? Ez a kérdés immár megérett annyira, hogy hozzátérő kézzel bátran hozzá lehet nyulni. Sürögőse teszi ezt a rendezést már járadékaink elhelyezésének szükségése is.

Rég ki kellett volna már mondani, hogy a vidéki takarékpénztárak tartalékaik bizonyos részét kötelesek állami járadékkötvényekre fektetni. Ma kilencven körül jegyzik a magyar koronajáradékok, szlovenség dolgában akár Német, Francia, vagy Angolországgnál semmivel sem gyengébb állampapírját. Nem kell-e hát minden kínálkozó alkalmat felhasználni arra, hogy ezt a szégyenletes árfolyamat megjavítsuk.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-61

Naplár: 1911. év, Október hó 27, Péntek, Róm. kath.: Sabina ut., Protestáns: Sabina, Görög-orvos: Október hó 14., Nasar és gy.: I. Izraelita: 5672. év Marchev. 5. — Napkelté órá 36 perc, Napnyugta 4 óra 51 perc, Naphossza 10 óra 15 perc. — Holdkelté 12 óra 26 perc, délután, Holdnyugta 7 óra 39 perc, este. — Elő negyed 30-an 7 óra 41 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskeeméte érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, enyhe, főleg nyugaton esővel, lényegtelten hűvösözással.

— **A polgármester elutazása.** Kaja Elek polgármester ma délen negy heti tartózkodásra Abbáziaiba utazott.

— **Segédlelkészek áthelyezése.** A dunamélléki ref. egyházkerület káplánlelkőhelyező bizottsága Okos Gyula volt kecskeeméti segédlelkész Kossuthfalvára (Baranya megye) Bagó Bálintot és Mányoki Sándort pedig Kecskeeméte helyezték át.

— **Kinevezés.** Nádas János, a kecskeeméti földművelés iskola főkerésztető a földművelésügyi miniszter kinevezte a m. kir. gazdasági akadémia főkerésztetőnek Kolozsvárra. Nádas 15 évig volt Kecskeeméti a földművelés iskolánál, még a külföldön is ismeretes neve s nagy szakavatottsága egyik tényezője volt a földművelés iskola felvirágzásának. Mostani magasabb állásba jutása érdemeinek méltó jutalma.

— **Segély.** Gyoma városban gyűjtöttek a kecskeeméti javára. Eredmény 21 korona. — Fehérvármegye 200 koronát küldött a földrendés-károsultak javára.

— **Elmaradt kiállítás.** Pestpilisolt-kiskunvármegye Gazdasági Egyesületétől volt értesülésünk szerint Ceglédlen baromfi-betegség konstatálattán, a kiállítás megtartása a jövő évre halasztották el. Ez úton is értesíti az egyesület a kiállításra bejelentett baromfiak tulajdonosait, hogy a baromfiaknak Ceglédre való elküldésére ne számítsanak.

— **Ószi vásár.** Ceglédlen az 5-zi orsz. vásár f. évi október hó 29 én lesz megtartva, ahova vérszemtelny helyről a szabályszerű járátelvével mindenféle állat felhajlható. Tekintve, hogy a szomszédos helységek is résztvesznek, nagy vásárra van kilátás.

— **Arcképek igazolványok érvényesítése.** A MÁV. igazgatósága figyelemzetti az érdekelteket, hogy az állami és törvényhatósági tisztviselők, a községi és körjegyzői, a rendezett tanácsos városok tisztviselői, a nem állami tanszemélyeztet és törvényhatósági nyugdíjasok feláru jegy váltására jogosító arcképek évi igazolványai a jövő 1912. évre levendő érvényesítést végett a m. kir. államvasúti igazgatóság-hoz (Budapest Andrássy út 73-85. sz.) már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31 ig okvetlenül beküldendők. Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképek évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1912. évre azonban ilyen igazolványt szeretni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kérelmezniük.

— **Választmányi ügy.** A Kecskeeméti Állétkai Club választmánya tegnap este ülést tartott. Elhatározták, hogy a tornazórákat minden hétfőn és csütörtökön este egyegyed 6 órakor tartják meg. A vivás tanítására egy elszágnó fővárosi vivőmestert hozat a KAC. Jelentkezni hettefőig lehet Arnold Károly föltámaszt.

— **Gyűjtés és adomány** Zilyomvármegye 200 koronát adott a kecskeeméti földrendés-károsultak javára. Együtt gyűjtöttek is a vármegyében. Egyegyütt 1045 korona 36 fillér, melyet ma vett át a házipénztár.

— **Az üstökös** most már egészen tisztán látható Kecskeeméti is reggeli 4-5 óra között a keleti égbolton, ha látható tisztán, felhőtlen. Aki nem restell fölkelni, szép látványban gyönyörködhet.

— **A laktanya átvétele.** Az új honvédtankönyv végleges átvételét tegnap kezdte meg a vegyes bizottság. Az átvétel már napig el fog tartani, mivel a bizottság sorra vizsgálja az épületeket a 18 épület van összesen. A bért a kaszárnyától szeptember 5-étől kezdve fizetik.

— **A Kossuth-párt gyűlése.** Nov. 1-én, Mindszentek napján délután az országos Kossuth párt testületileg vonul ki a Keresepüti új temetőbe és koszorút helyez Kossuth Lajos, valamint Irányi Dániel sírjára. Kossuth Lajos sírjánál az emlékbüszédet Kállay Lajos, Irányi Dániel sírjánál pedig dr. Horváth Mihály országgyűlési képviselő fogja mondani.

— **Földrengés.** A múlt éjjel Macedonia déli részében és Szalonikban is erős földrengés érezték. Koszovóban a távtróvütelek beomlott. A konak és más főépületek falain repedések keletkeztek. A lakosságot nagy ijedség szállta meg. Emberéletben nem esett kár.

— **Adomány.** Roth Miksa póstásitz Pécsről 40 koronát küldött a földrengéskárosult kecskeméti javára.

— **Eljegyzés.** Ifj. Vágó Lajos hentes mester eljegyezte Ujpestről Sipos Pál szőlőnagybirtokos kedves leányát Teruskát.

* **Filletterestély.** A Kecskeméti Iparifügység Önképző Eglete a folyó évi filletterestélyét október hó 29-én, vasárnap kezdi meg Bóke Imre tánctermében. Belepő díj személyenként 40 fillér, kísérőknek 20 fillér. Meghívók e hét folyamán küldetnek szét. Ezen mulatságra katonák és családok jeget nem kapnak. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri a Vízparti Bizottság.

— **A pateritói gát** Kiskunfélegyháza városi közgyűlése mintegy évtizeddel ezelőtt határozta el, hogy a pateri tavat a nádtérmes fokozása s a szakszerű haltenyésztés fejlesztése érdekében gáttal látatja el. A gát felelőhelye azonban ezideig nehézségre keletkezett s annak keresztülvitelére csak most hirdetett a tanács ár lejtést. A gát megépítésére, melyre annak dején a közgyűlés 18 000 koronát irányozott elő, hárman pályáztak, köztük Siern Sándor s Székely Odón kecskeméti lakos mérnökök is, kik a munkálatot köbméterenként 1 kor. 90 fillérré, a betonsatornát pedig 1900 koronáért készítették el. A városi tanács ez ajánlatot, mint legkedvezőbbet tartja elfogadásra a november hó 2-án a tájlandó városi közgyűlésnek.

— **Mulatság Kecskeméti javára.** A Kisteleki Népkör e hó 22-én táncmulatságot rendezett a kecskeméti földrengéskárosult javára, melynek tiszta jövedelmét 88 kor. 06 fillért elküldött a rendezésig Kecskemétre.

— **Jogászok bántata.** Ma közli a hivatalos lap az új szabályzatot az egyetem és jogakadémia tanulmányi és vizsgarendjéről. Ez az új szabályzat lépteti életbe a jogi karon a harmadik alapvizsgát. Egyébként a szabályzat olyan, mint a régi, alig valamivel bővebb és magyarosabb. A két első alapvizsgát a régiek hagyja. A harmadik alapvizsgát a hatodik félév után lehet letenni, a tárgyai: a magyar büntető jog. Meglehetősen hüvelyes, kellemtelen fogadják szakkörökben az újítást, amelynek el kell riasztani a jogi pályára elő sokan ösztönket. A szabályzat 1912. szeptembertől lép életbe.

— **Törmelék.** Kálmán Balázsnak X-ik tized 94 sz. alatti lakost feljelentették a rendőrség, hogy a házából kikerülő törmelékeket szétterítette az utcán. Meg fogják büntetni.

— **A franciscánusok simulása.** Egy közli lap híre szerint a Vatikán a franciscánus rendet be akarja olvasztani a kapucinus rendbe. A dolog Magyarországon elég furesza lenne, lévén a franciscánusoknak tíz magyar rendháza, a kapucinusoknak meg összesen három. De ha igaz a hír, egy népszerű barát tibusz veszne el. A fehér színű öves barát országzerite ismért s a magyar nép előtt akárhogyan is népszerű volt, Kecskeméten különösen. Ha már le is tnt az a számár-kördén járó költőid franciscánus fraterke kora — a mai ferencendij atyák tiszteltremelőit és szeretett tagjait a magyar katolikus egyházak. Remélhető egyébként, hogy a hír nem felel meg a maga egészében a valóságnak.

— **Földrengés Horvátországon.** Vasárnapról hétfőre virradóra éjjel közeli földrengést jeleztek a „Budapesti Egyetemi Földrengés Obszervatórium” műszerei. A rengés kezdete 11 óra 36 perc, vége 12 óra 28 percok. A Wiechert inga legnagyobb kéngetése 12 óra 40 percok 25 mm. A földrengés, mint Zágrábról jelentik, ismét Horvátország területén volt. Zágrábrban könnyű lökést érezték.

— **A házberjövdelem bevallása.** A házberjövdelem 1912. évre való érvényesítet ki-venetdől lévén, az ezen kivetek alapjául szolgáló házbervallomási ívet benyújtására a m. kir. pénzügyminiszterium 1911. évi 111 036 szám alatt kiadott rendeletével az 1911. évi november hó 2-től 30 ig terjedő időt tűzte ki. — A házberjövdelem 1909 évi VI. t.c. 46. §-a értelmeben a bevallás annak a közönségnek előjáróságánál történik, amelynek területén a ház fekszik. A házberjövdelem bevallására kötelezve van: a) a tényleges birtokos, illetleg vagyonközösség esetén az összes tényleges birtokosok; b) a házközösségnek annak feje; c) nem önjozu, valamint jogi személyeknél a törvényes képviselő. Felhivatnak tehát a vallomásra kötelezettek, hogy a házbervallomási ívet pontosan és a valóságnak megfelelően töltsék ki s azt a közönségi előjárásnál (törvény adóhivatalnál) november hó 2-től kezdve legkésőbb november hó 30 ig nyújtsák be.

— **A kertgazdasági iskolák szaporítása.** Hogy a kertgazdasági ismereteknek terjesztése milyen nagyfontosságú dolog, azt élénken mutatja Nagykötrös, Kecskemét, Újvidék és Makó városok példája, ahol már a mezőkön is rendszeres kertgazdaság van és egyes zöldségféléknek tomegtermelésével a külföldi piacokon is megjelennek, sőt a nemzetközi forgalomban mind jelentékenyebbé válnak. Ezeknek a városoknak szép példája, hogy még néhány kertészeti szakiskolát állítsanak fel az országban. — A miniszter azt tervezi, hogy legközelebb három ilyen tanszékét létesít és ezek szervezési költségeire hitelt kér a törvényhozástól. Az új iskolákban különösen a zöldség és gyümölcs-termelés ismeretét fogják a növendékek gyakorlati úton elsajátítani.

— **Szenyves víz.** Major József X-ik tized 228. szám alatt lakó hontest feljelentette, hogy a véres, szenyves vizet kiereszt az utcára. A vizsgálat folyik.

Ügyvédi-iroda megnyitása.

Tisztelettel értesitem a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám** **Hornyik János-útca 6-ik szám alatt, a volt törvényszéki épülettel — Cserépes-sel — szemben megnyitottam.**

Tisztelettel:
dr. Veber Mihály
ügyvéd.

— **Hamis tejfel a piacon.** A múlt napokban Csepő Sándorné felsőnyiri lakost elközbizott dr. Szabó Győző tisztiz orvos egy köcsög tejfelet, mert az gyanusnak tnt fel előtte különös kóros színével. A tejfelből az Országos magyar kir. kémiai intézetéhez küldetett fel mutatvány, melyből megállapított, hogy a tejfel buzakeményítéssel és liszttel van hamisítva. Az eljárás megindult Csepő Sándorné ellen.

— **Szerbiába szóló küldemények szállítási határideje.** A Máv. igazgatósága jelenti: A szerb kir. államvasutaktól vett értesítés szerint a belgrádi vámrendben beállított árutöröltés miatt a szállítási határidő az áru megérkezésétfől a vámeljárás befejezéséig szünetel, ugy a nemzetközi, mint a belforgalomban. Belgrád kivére rendelt áru szintén szünetelnek, kivére romlóid gyorsárakat, melyek a szabály szerű eljárás után továbbítanak.

— **Állatkínzás.** Fábán Imre és felesége a múlt hetipiac alkalmával 3—3 pár pulykát fejelt leforditva vittek és a rendőrfelészlőistának né engedték, miért is kihágás miatt feljelentettek.

— **Állatpác.** Okt. 26. Sörtes, fiatal, nehéz páronként 300 klgmron felül 1 52 K., közép páronként 251—320 klgm 1 56 K., könnyű, páronként 250 klgm 0 00 K., páronként 45 kilo élet és 4 százelek levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 klg. élet és 4 százelek levonással 1 52 K. Öreg, nehéz áletsúlyban 0 00 K. Borjú áletsúlyban 130 áll.

Megjarta részegséggel.

Elgázolt juhászbójtár.

Oroszi Pál 47 éves juhászbójtár, ki Zubornyai Mihály gazdának volt az alkalmazásában, az éjjel egy a Muszaji vasúti átjáróhoz közeli korcsmában mulatott és alaposan be is ptyókázott.

Hajnalfél, mikor részeg fővel hazafele támolygott, a vasúti átjárótól mintegy 80 lépéssnyire, mikor a sineken haladt át, arra jött a vonat és rágázott Oroszi Pálra, ugy hogy csak a reggel arrajárók vették észre a szerencsétlen juhászbójtárt, ki alaposan megfizette ezt az átmulatott éjszakát.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi október hó 26-án.

Szülöttek. Rumpal Stefánia Aranka Erzsébet rk.

Halálozások. Kasza István rk. 21 éves. Bartus István rk. 13 napos.

Kibírdottak. Kovács János rk. Tasi Magdolna rk. Asztalos Sándor rk. Karsai Erzsébet rk. Kovács Ferenc rk. Kanizsai Magdolna rk. Kiss Mihály rk. Horváth Juliánna rk. Pataki Ferenc rk. Szabó Erzsébet rk. Faragó Gergely rk. Német Magdolna rk. Horváth Mihály rk. Kis Juliánna rk.

Házasságot kötöttek. Juhász József rk. Batka Rozália rk. Szentpéteri László ref. Fözö Judit ref.

Birtokváltásokok.

Nyul Pál és neje Fekete Mária kisfái 104 hold földjét megvette a Ceglédi Takarékpénztár Egyesület 128,916 korona 38 fillérrért.

Balla Lászlóné Botos Irén alpari 2 hold b05 n. ól földjét megvette F. Kiss János és neje Varja Rozália 2480 kor. ért.

Pálmaffy Alojzia és Szidónia VI t. Zsinor u ca 52—54 sz. házát megvette Kocsis Zuzsanna 6000 koronáért.

FIGYELEM!



Izlésesen, gyorsan és olcsón végez szobafestő és mázoló munkákat



Gudricza József, szobafestő és mázoló. Hosszú úta 1. a városi úti gyűjstörlet mellett.

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfaif” varrógépet vegyen,
 amely sohasem mondja el a szolgálatát, s így az az a o k kellemetlen veszteségetől mentesül meg. Ugy mind ipari célra, mind családi használatra és a műbűmészre kiválóan alkalmasak. — Az eredeti Pfaff varrógépek kiválóan igazságra és jó, hogy eladásukhoz nem kell ügyvédeknek mint ma a varrógépek eladásához.



Egyedüli nagyraktár:
Téby Lajos mechanikusnál,
 III., Noháry-útcza 2. szám, Beretvás-szállóval szemben.

Eladó szőlő.
 Mária-hegyben, a várostól 10 percre, 1399 négyszögöl jókarban levő **szőlő eladó;** értekezhetni III. tized, Mária-útcza 15. út szám alatt, ahol 350—400 hektóliter borkor egy **jó pince** és egy padolt magtár azonnal kiadó. 3870

Figyelem!
 Ha jó és olcsó **lisztet** akar vásárolni, el ne mulassza **lisztüzletemet főlkérésni**, hol az első bevasárlásnál nagygyűlést szorozhet kitűnő 1 ső rendű zombolyát és kikindai lisztből nagy rakat tartok. **0-ás liszt 18 kr.** Kapható azonnkál friss tengeri és árpádar. — A n. é. közönség beeres pártfogását továbbra is kérem, vagyok tisztelettel: **RADO JÓZSEF** lisztkereskedő a Gazdasági gőzmalom mellett. Ugyanannak egy kitűnő jó forgalmú **fűszerüzlete** jutányosan eladó és azonnal átvehető. 3886

Kiadó úrilakás. 4143
 Idős Szappanos Eleknek, a Budai útcza 135 (új 39) szám alatti háza, mely áll egy 5 szobás, egy 4 szobás, esetleg 2 szobás lakásból, melékhelyiségek: istálló, kocsiszin, magtár pince és boros pinceből, folyó évi novemner 1 től egy tagban vagy részleteken is bérbe kiadó. Ugyanannak a Budai közön, a ref. temető közvetlen atellenében, **másfél hold szőlőre** hárhe lyeknek eladó, esetleg felesmunkálatra kiadó; — továbbá a háznál nagyobb mennyiségű száraz akácfa bognár munkákra vagy oszlopoknak kiválóan alkalmas, eladó; értekezhetni a tulajdonossal III. tized 97. sz.

Értesítés.
 Van szerencsem a nagyérdemű zongora tulajdonosok b. tudomására adni, hogy **zongora hangolás új javítás** céljából legközelebb Kecskemetre érkezem. — kérem azon t. zongora tulajdonosokat, kik zongorájukat szakzserejten felhangoltatni vagy javíttatni kívánják, címüket Fehérvári óras- és lát szerész úrhoz beadni méltóztassanak. Tisztelettel: **Hevesi Balázs** zongora-gyáros utóda, az áll. isk. szállítója Budapest, IV., Váci-útcza 16. 4195

Kiadó üzlethelyiségek és lakások.
 Alulírott nál november hó 1 ére **kiadó egy modern üzlethelyiség** mellékraktárral, továbbá **egy nagyobb üzlethelyiség, egy és két szobás lakások** melékhelyiségekkel. Ugyanott **jutányosan eladó 2000 drb tégla, s hol 2 drb központi fűtésű kályha, több bélelt ajtó tokkal,** — valamint alig használt 2 darab **Eszterházi hintó.** Egyúttal értesitem a tisztelt vevőközönséget, hogy folyó évi **november 1-től üzletemet** közvetlen a mellette levő házba **helyeztem át,** hol raktáron tartom a **legjobb minőségű lisztet,** valamint terményeket, úgymint: **árpat, tengerit, zabot, kölest,** mindenféle **friss őrösű darákat.** A t. vevőközönség szives pártfogását továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel:
Dénes Gábor terménykereskedő.
 Regi Itcsés-piac. Aranycs. János-útcza. Telefon: 122 szám.

8844tk 1911 szám.
Árverési hirdetmény.
 A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közölré teszi, hogy **Sáros Sándor** végrehajtója **178. §-a** alapján a következő és hogy az **1911. november 14. napján délelőtt 9 órakor** ezen kir. tiszék 16. számú hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállított és a hivatalos órak alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskeméti város házainál megkötésű feltevések mellett eladandó fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26 §-a értelmében a kiküldött ár kétharmadánál alacsonyabb ár el nem adható.
 Az árverések, a kir. kincstár és a Kábirbírókók Országos Földbirtokos hivatalától, mely birtoklás letenni nem köteles (Vn. 21. §) tartoznak a becsar 10 azonosított késpénzben, vagy ovaidekérés értékpapírokban a kiküldött kezéhez bantánúpól előre letenni.
 Kecskeméti, 1911. évi szeptember hó 16-án.
 A kir. törvényszék tki osztálya.

Eladó 1000 métermázsza takarmányrpa
 80 krajcárért métermázsaja; 4166
 értekezni lehet **Kúti Ferenc** tulajdonosnal, serteszhizáló-telepen, Matkói út 4.

Kiadó lakások.
 V. tized, Lakatos útcza 110-ik (új Wesselenyőlt-útcza 4.) számú házban, a Leszámitólt-Bank mellett, **három rendbeli lakás november hó 1-ére kiadó;** értekezhetni ugyanott. 4172

lrni, olvasni tudó, józan és szorgalmas mindenest és kocsiszt havi fizetéssel fölveszünk. 4185
József Gőzmalom Részvénytársaság.

A KAKUKFU KERESŐ HASZNÁLATA



ELŐTT UTÁN

Gyomoraj nincs többé!
 Szabadalmozott **Kakukfi kereső** hásszer (élm. fun. off.) néhány napi használat után teljesen megküzdött az étvágytalanságot, a hányingert, gyomorégőséget, az oly gyakori gyomorgragot, hásmenést és egyéb gyomorajást. Hirtelen rosszullet és utazásoknál nélkülözhetetlen hásszer. — Kecskeméten egyedüli kapható: **Hornyák Ferenc drogeriajában, Nagykörösi-útcza.**
 Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb nem küldték. **☛** Gyógyszerek utánzatoktól! — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elírt fumar off. védjegyre rajta van.

Eladó ház.
 X. tized, Epress-útcza 104. számú, nem régen épült jó karban levő ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra és egyéb melékhelyiségekből, kövezett udvar, jó ivóvízű kúttal, kedvező fizetési feltételekkel, **olcsón eladó;** értekezhetni V-ik tized, Tolnai útcza 3-ik szám alatt **Hős Sándor**val. 4146

Politzer Sándor
 fűszer, festék, liszt és csemegye-kereskedése
Kecskeméten, 4104
 Halasi nagy utca. Pataki fele házban.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség beeres tudomására adni, hogy üzletelmem a mai naptól kezdve naponta **friss tormás vörös tli, szafaladé és hűsmenüeket is bevezettem;** sajt felek, friss oroz hal, szardíniak, gyüröke a legnagyobb választékban; továbbá a legfinomabb **OROSZ** és **CARAVAN TEAK** kimerve **16 fillér** dekája. Miután a nagyérdemű közönség bizalmat pontos kiszolgálássalommal eddig is kidermeitem, igyekszem fogok, hogy azt a jövőben is kidermeitem, továbbra is kérem a szives pártfogást. **Vagyok tisztelettel:**

Politzer Sándor kereskedő.
 Nagy választék színhazi cukorkákban.

Eladó földbirtok.
 Kiskunfélegyházán, közel a város hoz. **özv. Móczár Andornéknak** gazdasági épületekkel felszerelt **30 hold szántóföldje és 12 hold szőlője** együttesen, vagy külön-külön is eladó; értekezni lehet a tulajdonossal Kiskunfélegyházán, Iskola-útcza 9. szám alatt. 4187



Ah!
Polyton égő kályha!
 Ezzel mindenki meg van elegedve.

Valódi Meior, Premier,
 irlandi és amerikai rendszerű **folyton égő, valamint MEIDINGER és eredeti friedlandi kályhák,** továbbá azok alkatrészei a legnagyobb választékban és olcsó árban kaphatok a **foelarusító Adler Imre Utóda** cég vaskereskedésében, **Kecskeméten.**

Kiadó lakás.
 Széchenyi-körút 3 ik út sz. a. egy csinosan bútorozott útcza szoba előszobával november 1-étől kiadó. Tiszti lakásoknak igen alkalmas; értekezhetni **Benkő Istvan** borbély iparossal, Royal szálloda mellett. 4180

Kiadó 2 szoba, konyha, stb., a belső állomás mellett. Felvilágosítást ad **Nyirád László kereskedő,** a volt Itcsés-piacon. 4190